

2022 年学校艺术教育发展年度报告

惠州经济职业技术学院

党的十九大以来，我校坚持“立德树人”教育宗旨，不断加大美育工作力度，改革和发展目标明确，任务具体，各项工作有序推进。根据《广东省教育厅办公室关于报送 2022 年全省高校及中小学校艺术教育发展年度报告的通知》的要求，现就我校 2022 年艺术教育工作情况总结如下：

一、学校美育工作基本情况

（一）领导重视

学校领导一直重视美育工作，其目的就是为了培养学生高尚情操、提高学生审美素养、促进学生健康和谐发展很有必要。在顶层设计上，学校提出要培育“四个浓厚”，即“浓厚的政治气氛、浓厚的学术研究气氛、浓厚的文化体育气氛、浓厚的文明和谐气氛”。特别强调美育是提高学生综合素质必不可少的教育内容，是提高学校办学水平和学校品味的一种标志，

（二）机构健全

学校成立由主管教学副校长为组长的美育工作领导小组。统筹学校美育工作。下设学校美育工作领导小组办公室，负责艺术教育方面的管理。

目前，教育与应用外语学院和艺术设计学院（下设两个专业艺术系：视觉传达系和服装系，2022年新增书画艺术专业），承担了全校的艺术教育工作，包括本院系的艺术专业课程和面向全校的艺术类公共选修课，学校成立了12个艺术类工作室。

目前，在本校艺术教育师资队伍中，共有专兼职艺术教师37人，涵盖音乐、舞蹈、器乐、美术、书法、艺术教育等多个艺术领域，副教授6名，中级职称21名。这些艺术教师均有较高的艺术修养素质、专业水平和教学能力，除承担本专业和全校的艺术类课程的教学工作，还在学校的各类艺术活动和专业艺术大赛中，发挥了骨干带头作用，取得了良好的成绩。

（三）设备齐全

硬件设施是培养学生艺术素质的保障。学校大力增加艺术教育投入，改善艺术教育环境，建设舞蹈教室、钢琴琴房等艺术教室，并按教学要求添置了所需的器材、设备、教学用具等。目前，学校艺术教育的专业实训室共有21个，校展览馆，占地面积为210平方米，承担学校师生艺术设计作品和书画展览和学生毕业设计展等。学（艺）术报告展播厅，占地面积500平方米，承担学校师生举办晚会和剧场表演需求。

2022学年度，学校为在各级各类艺术活动中如晚会、师

生合唱比赛、十佳歌手比赛、职业教育活动周等活动中投入近 110 万元，确保了艺教活动的顺利开展，极大地满足了全校师生艺术教育的需求。

二、学校美育工作主要做法及特色

（一）开设艺术类必修、选修课程

在艺术教育课程方面，除表演艺术专业开设舞蹈基础、幼儿舞蹈与创编、钢琴与幼儿歌曲弹唱、音乐理论基础、视唱练耳、声乐与合唱等艺术课程外，还面向全校开设艺术类公共选修课。2022 年公共选修课选修的学生总数为 4350 人次，艺术类课程选课人数为 1170，占比 26%。主要有《流行演唱法》、《流行钢琴速成》、《葫芦丝》、《传统手工艺》、《着装礼仪与服饰搭配》、《音乐欣赏与审美心理》、《口才艺术与社交礼仪》、《中华诗词之美》、《书法鉴赏》《声乐入门》、《尤克里里》、《艺术鉴赏与人文知识》、《影视艺术鉴赏》、《漫画艺术欣赏与创作》等 47 门公共选修课。

（二）组织多种艺术社团

目前我校成立了校级合唱团、舞蹈团，组建了学生艺术社团有音乐、舞蹈、美术或其他艺术创作类社团 17 个，涵盖了琴、棋、书、画各个领域，其中传承中华优秀传统文化社团 4 个。各类艺术社团积极开展各类艺术活动，丰富了全校师生的艺术文化生活。

（三）开展丰富多彩的校园艺术活动

学校举行了职业教育周，展示艺术教育的教学成果；为提高公共艺术通识课程的教学质量，7月份举行公共艺术通识课程展演活动；艺术设计学院举办毕业生毕业设计作品展演；学生处和团委举办元旦晚会和毕业晚会，十佳歌手大赛、主持人大赛、社团文化节等。

始于心，践于行。积极带领学生参加各类公益活动，为广大学生搭建志愿服务、公益活动的平台，充分发挥学生的才能特长，在实践中提高学生的党性，丰富美育形式，践行初心使命。如与惠阳区秋长镇虎爪村燕贻小学定期开展“430课堂”，美育小组成员老师带领社团同学，将硬笔书法项目以通俗易懂的方式教授给革命老区的小学生，把传统文化带动乡村，扩大书画社的影响力的同时，将弘扬传统文化的精神渗透到小学生心中，让孩子们充分了解中国的传统艺术文化，并在实践中学习知识和技艺。

（四）艺术“赛场”，成绩斐然

积极组织校师生参加省、市级各类艺术比赛活动，成绩显著。例如：

1. 我校在全省高校艺术作品征集展演活动中喜获7个奖项，其中一等奖2项，二等奖2项，三等奖3项，涵盖微电影、声乐、绘画、书法等四类。

2. 为庆祝中国共产党成立 100 周年，广东省民办教育协会面向全省民办学校教职工举办了以“永远跟党走，奋进新征程”为主题的书画作品展览(首届广东省民办学校书画展)，我校共有 8 份作品入围优秀作品，涵盖书法、版画、漫画、速写、油画、国画等。

3. 我校在广东省首届美育教师教学基本功比赛获 8 个奖项，其中二等奖 4 项，三等奖 4 项。

4. 我校在广东省教育厅主办的美育浸润行动计划主题曲征集活动中，由李娴老师填词、宋然老师谱曲、演唱的歌曲《守梦》荣获二等奖，实现我校在原创歌曲赛项中全新的突破。

5. 我校胡丽丽老师喜获第四届粤港澳大湾区高校美术与设计作品展暨第六届广东省高校设计作品学院奖双年展视觉类优秀奖

6. 在第十六届广东大学生校园文体艺术季活动竞赛中，我校奇晨书画社学生在书画艺术作品大赛中喜获 8 个奖项，其中一等奖 1 项，二等奖 1 项，三等奖 4 项，优秀奖 2 项。

7. 关于开展高校美育优秀案例评选活动中，我校推选案例《龙门农民画艺术传承创新的探索与实践—惠州经济职业技术学院“文焰工作室”》获三等奖

8. 在第五届粤港澳大湾区学校美术作品展暨第七届广东省高校美术作品学院奖双年展上，我校卢日强老师的油画

作品《与你同行》荣获一等奖。

三、艺术教育工作存在的问题：

（一）开设的选修课还未能满足学生对艺术追求的需要；

（二）教师专业教学技能和创新意识还有待提升；

（三）学校的美育评价、监督机制尚未完善等。

总的来说，我校较为圆满的完成了学校艺术教育的任务，教师团队和学生在学校组织的各项活动中都受到美的熏陶，艺术素养和品味也得到极大的提升。未来，我校将百尺竿头更进一步，为全校师生营造一个更加和谐、多元的艺术文化氛围，建设具有丰富文化内涵的校园文化和艺术教育的学校。

惠州经济职业技术学院

2023年3月9日